[bookmark: _GoBack]Урок русского языка во 2 классе по теме
«Роль суффикса в слове. Определение суффикса»
Орлова Наталья Александровна, 
учитель начальных классов
Цель: Формирование умений  определения понятия суффикса, как значимой части слова.
Задачи:
 Ввести  понятие суффикс;
учить выделять отличительные признаки новой части слова - суффикса;
учить характеризовать роль суффикса в слове;
учить графически обозначать суффикс.

Предметные результаты:
Знать:
определение суффикса;
графическое обозначение суффикса;
значения суффиксов –чик-, -онок-, -ёнок-, -ат-, -ят-;
находить суффикс  в группе однокоренных слов.
Уметь:
1. выделять суффикс  в словах ; 
графически верно его обозначать;
соотносить слово и схему слова;
подбирать слова, в которых встречается один и тот же суффикс.

Метапредметные: 
умение извлекать информацию, представленную в разных формах;
умение  самостоятельно формулировать тему урока;
умение  ориентироваться в учебнике.
Тип урока: урок открытия новых знаний.
Формы работы учащихся: фронтальная, групповая, индивидуальная.
Необходимое техническое оборудование: интерактивная доска, ПК .
           Дидактические средства: учебник Бунеева Р.Н., Бунеевой Е.В., Прониной О.В.  «Русский язык. 2 класс» (УМК «Школа 2100»)  




	Этапы урока
	Ход урока
	Формирование УУД,
ТОУУ
(технология оценивания учебных успехов)

	1.Актуализация знаний

	- Сегодня на уроке у нас много гостей. Давайте повернёмся к ним и улыбнёмся. Но волноваться мы не будем. Почему? (Мы способные, умные. Работая вместе, мы можем совершать любые открытия.) Значит вместе мы готовы искать любую истину? Молодцы. Удачи.
Учитель читает стихотворение Сергея Погореловского «Снежная сказка»,  звучит композиция «Декабрь» из цикла П.И.Чайковского «Времена года».
Слайд	
До утра мела пурга,
Воя-завывая…
Ой, снега, снега, снега,
Без конца, без края!
Ой, снежок, снежок, снежок,
Ты красуйся, празднуй!
Сотни солнышек зажег
Ты в снежинке каждой.
Ой, снежки, снежки, снежки,
Бой на снежной горке!
Ой вы, санки и коньки,
Радости-восторги!
Как Снегурки, все в снегу
Сосенки и ели.
Снегири к снеговику
В гости прилетели.
Затерялся лыжный путь
В белизне безбрежной…
То-то славно потонуть
В этой сказке снежной!
- Что заметили  в  стихотворении такие как вы исследователи русского языка? (В этом стихотворении много однокоренных слов)
- Назовите их. (Снега, снежок (или снежки во мн.ч.), снежинка, снежной, Снегурка, снеговик)
- Почему мы называем эти слова однокоренными? (У них есть общая часть. Корень имеет одинаковый смысл.)
- Что такое корень? (Общая часть родственных слов)
Выделим корень у данных слов.
- Прочитайте ещё раз эти слова. Все ли слова вам понятны? Назовите слово, отвечающее на вопрос кто? (снегурки)
  - А кто такие «снегурки»?
  - Если нам трудно объяснить значение слова или нужно точно знать его значение, что нужно сделать? (Посмотреть  значение этого слова в толковом словаре или в сети Интернет)
- Я предлагаю вам воспользоваться возможностями сети и узнать ещё одно значение слова «снегурки». 
Кто-либо из учащихся работает с компьютером, ищет второе значение слова «снегурки». 
- Вы в это время запишите эти однокоренные слова и выделите корень.
Работа учащихся в тетрадях.
- А я напомню, что Вася исследовал значение слова «снегурки». (учащийся зачитывает информацию о том, что «снегурки» - то же, что коньки)
- Посмотрите, как выглядели эти коньки. (Учитель показывает фотографии с  изображением снегурок.) 
Слайд      
На таких коньках катались ваши прабабушки и прадедушки.

- Что ещё вы заметили, когда записывали однокоренные слова из стихотворения? (Среди однокоренных слов нет слова снегирь)
Слайд      
Слово «снегирь» в древнерусском языке образовано от существительного «снег». Птица так названа потому, что прилетает с севера, когда появляется первый снег, начинаются заморозки. Но в современном русском языке это слово имеет корень снегирь.
Разбор по составу


	Познавательные УУД
1. Развиваем умение извлекать информацию из схем, иллюстраций, текстов.
2. Представлять информацию в виде схемы.
3. Выявлять сущность, особенности объектов.
4. На основе анализа объектов делать выводы.
5. Обобщать и классифи-цировать по признакам.
6. Ориентироваться на развороте учебника.
7. Находить ответы на вопросы в иллюстрации.

	II. Формулиро-вание проблемы, планирование деятельности.  Открытие нового знания.






























































































































	 - Посмотрите, как красива птица снегирь.
Слайд      
- А как вы назовёте снегиря на верхней иллюстрации? (снегирёк)
 - А на нижнем фото? (снегирище)
Слайд      
 - Действительно эти птицы так отличаются по размеру? 
(Нет. Они одинаковы. На уроках окружающего мира мы узнали, что при удалении предмета кажется, что он уменьшается, а при приближении кажется, что увеличивается).
На доску выносятся таблицы со словами
СНЕГИРЬ
СНЕГИРЁК
СНЕГИРИЩЕ
 - Какой вопрос у вас возник? (Как получились/образовались эти новые слова?)
 - И как же они образовались? (С помощью суффиксов -ёк, -ищ-.)
- Вы, наверное, уже догадались, какую задачу вам нужно поставить для нашей дальнейшей работы?
(Исследовать новую часть слова суффикс)
- На какие же вопросы вы хотите найти ответы? 

Планируем деятельность
Что такое суффикс?
Где стоит суффикс в слове?
Как суффикс обозначать?
Для чего нужен суффикс?
Какие значения могут давать суффиксы новым словам?

Планирование деятельности учащихся выносится на доску.

- При ответе на вопросы будем пользоваться карточками снежинками. Если вы затрудняетесь ответить, то показываете белую снежинку. Если можете ответить – синюю.
- Итак, вопрос 1. Прочитайте вопрос. Поднимите карточки. Ответьте на вопрос. (Предполагается, что при ответе на 1, 2, 3, 4 вопрос обучающиеся не будут испытывать затруднения).
- Вопрос 5.  Прочитайте вопрос. Поднимите карточки. Ребята я вижу, что ответить на этот вопрос многие затрудняются.
- Где мы можем найти ответы на интересующие нас вопросы? (В учебниках, словарях, энциклопедиях и т.п.)
- Откройте учебники на с.90. Найдите в правиле нужную нам информацию. (В теме «Суффикс» учащиеся находят  правило о суффиксе.) Прочитайте правило о суффиксе. Заключён ли ответ на 5-ый вопрос в этом правиле? (Нет.)
- Посмотрите на правило и на вопросы 1, 2, 3, 4.  Что вы заметили? (Правило получилось из ответов на эти вопросы.)

- Вернёмся к 5-ому вопросу. Чтобы ответить на него, предлагаю вам выполнить задание. Работать будем в группах. Но прежде необходимо немного отдохнуть. 
Физминутка (ЭОР)
- Вернёмся к работе. Что нам нужно вспомнить, прежде чем начнём работать в группах?
(Вспомнить правила групповой работы).
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- Итак, каждая группа получит карточку со словами и будет выполнять вот эти задания (заранее заготовлены на слайде):

Прочитайте слова.
Добавьте суффикс. (У  каждой группы будет свой суффикс.)
Запишите в тетради новые слова.
Выделите суффикс.
Как изменилось значение слов?

- Ответственные в группах получите карточки со словами. Приступаем к работе.


Карточки со словами.
                              1 группа                             2 группа			3 группа

	стол                                     нос                                  спасать          
	
арбуз                                   хвост                               строить
	мост       ИК            дом             ИЩ         воспитать     тель

	зуб                                      ус                                       учить


                                    4 группа				5 группа

		зима					кот
                                       УШК                       ОНОК
           дядя                                                       лось          
	                      или                                                      или
	горе					мышь
		   ЮШК                     ЁНОК
	Иван					лиса










Предполагаемая речь ученика при проверке задания.
	У нас были слова … .
	Мы добавляли к ним суффикс(ы) … .
	У нас получились слова … .
	Мы решили, что суффикс(ы) 
			- ик : уменьшает размер предмета;
			- ищ: увеличивает размер предмета;
			- тель: образует названия профессий;
			- ушк, юшк: помогают называть предмет ласково;
			- онок, ёнок: образуют названия детёнышей.
 - Ребята ответили мы на 5-ый вопрос? Давайте вспомним ещё раз, какую работу  выполняют данные суффиксы? 
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	Регулятивные УУД
1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	
	
	

	

	III. Развитие умений – применение знания
	- Составьте с любым из образованных вами слов предложение. Запишите его в  тетради.
 - Ребята, Петя Колесников тоже составил предложение, но с другими словами.
Слайд 
В сказочном лесу у новогодней ёлки водили хоровод зайчище, медведик и серый волчок.
 - Прочитайте предложение. Оно вам понравилось? Подумайте, что бы вы хотели  изменить. А теперь запишите предложение так, как считаете правильным.
  - Прочитайте предложения, которые получились у вас.
 - Какую часть в словах вы изменяли, чтобы предложение стало красивым?
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Слайд  
	Коммуникативные УУД
1. Развиваем умение слушать и понимать других.
2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами. 
3. Оформлять свои мысли в устной форме.
4. Умение работать в паре.

Личностные результаты
1. Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.
2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.
3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности.

	ΙV. Итог урока.
      Рефлексия
	- Какую задачу мы ставили в начале урока? Удалось нам найти решение?
Что такое суффикс?
Где он стоит в слове?
Для чего служит суффикс?
Какие значения даёт суффикс новым словам?
- Что у вас получалось сегодня лучше всего?
- В чём испытали затруднения?
- Мне понравилось на уроке…
- Мне удалось…
- Я хочу похвалить себя за…
Второй урок.
Доска бела от мела.
Рука устала,
Затекла спина.
Мы друг на друга смотрим учумело.
А всё-таки задача решена!
Додумались!
Добились!
Раскололи!
Намаялись, однако же – смогли!
Забыли о кино и о футболе.
Звонку не рады – до чего дошли!
- Благодарю вас за работу на уроке. А нашим гостям желаю Новогоднего настроеня.
	

	V. Домашнее задание
	Стр. 190 упр. 125
	



Интернет-ресурсы:
http://school2100.com/
http://infourok.ru/material.html?mid=55827
 http://allforchildren.ru/poetry/winter204.php
 http://500ptiz.ru/snegir.html
 http://figurka.kz/ru/news/item/502/
Список использованной литературы:
Е.И. Матвеева. Критериальное оцкнивание в начальной школе: М. Вита-Пресс, 2013
Е.В. Бунеева, Н.А. Исаева. Русский язык. 1-2 классы. Методические рекомендации для учителя:М. Баласс, 2012
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Yynmcs OTKpbIBaTh HOBbIE 3HAHWS

- MK : YMeHbIIAET pasMep NpeAMeTa (cronux, your);
- WL YBEJIMIHBACT pa3Mep npeameta (rnocuue);

- Tean: oGpasyer nasBammst npodeccmii (cmpoumens);
- VUK, 0111K: TIOMOTAIOT HABIBATE NPEIMET JACKOBO
(Gurymika);

- 0HOK, EHOK: 00pA3YIOT HA3BAHMS ACTEHbIIICli
(MbiUOHOK, KOMEHOK).
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